

## Un plebiscito popular en Jaca

**Que demuestra no existe contra el sentimiento de las masas otra fuerza que un puñado de adinerados que temen perder sus privilegios con la era de justicia que se avecina**

Los gestores radicales, cedistas y agrarios del Ayuntamiento de Jaca, no contentos con administrar solamente los recursos del presupuesto ordinario, acordaron emitir un empréstito de 500.000 pesetas. Obligados por la ley a someter la cuestión a la voluntad de los electores, se pusieron en juego toda clase de resortes para obtener una votación favorable a las 'pretensiones' del Ayuntamiento. No faltó ni el señor Romero Radigales, desplazado de Madrid a Jaca como buen electorero.

Las izquierdas organizaron lealmente la oposición, y el éxito no ha podido superarse. Véase el resultado:

**Votos a favor del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento cede-radical-agrario..... 48**  
**Votos en contra..... 1.386**

Es una demostración de la confianza que inspiran a sus pueblos las Comisiones gestoras gubernativas que nos legaron Lerroux y Gil Robles. Es un síntoma que nos permite asegurar el mayor éxito en la próxima contienda.

Ayer, Jaca.

Antes, Tardienta.

**El 16 de Febrero:**

**¡¡ TODOS !!**

## ¡Por la República y por la amnistía!

Vamos a elegir las segundas Cortes ordinarias de la República. Las primeras han durado poco más de un bienio, tiempo excesivo, ya que debieron ser disueltas apenas nacidas por la ilegitimidad de su origen, pues fueron fruto de los más escandalosos amañes y de los fraudes electorales más desvergonzados y cínicos.

Las venideras elecciones tienen una especialísima significación. Con ellas ha de rescatarse de una vez y para siempre la República española de manos de las derechas y, además, hemos de realizar otra liberación anhelada por nuestro pueblo: la de todos los que extinguen condenas en presidio, sufren prisión o se hallan en cualquier forma perseguidos por resultados del movimiento revolucionario del mes de Octubre de 1934.

En las elecciones próximas tiene que quedar bien patente la aversión del pueblo hispano a las 'derechas' monárquicas y clericales. Ha de demostrarse plenamente que España abomina de quienes, como Lerroux, Gil Robles, Martínez de Velasco, Melquiades Álvarez, Alba y demás bloquistas, son enemigos encubiertos de la República.

Los que en la lucha electoral del 16 de Febrero se decidan por las izquierdas defenderán las más puras esencias del régimen republicano. Quienes voten a favor de las derechas, propugnarán por el retorno de la monarquía o por la implantación de una dictadura similar a la lusitana.

Ya lo sabe, pues, el pueblo republicano. La elección no es dudosa. Que nadie se deje engañar por quienes, farisáicamente, rinden culto a una monarquía con gorro frigio.

Por otra parte, la victoria de las izquierdas representará la liberación inmediata de todas las víctimas de la represión del bloque derechista-radical. Unas Cortes en las que predominen las izquierdas, acordarán sin demora la amnistía que devuelva a sus hogares a los condenados y perseguidos por su intervención en los sucesos revolucionarios de 1934. Y, contrariamente, con unas Cortes dominadas por las derechas, no habría modo de llegar, mediante una amplia y reparadora amnistía, a la pacificación espiritual de España.

Electores: Las papeletas que depositéis en las urnas en pro de los partidos republicanos de izquierda, será la expresión de que abogáis por la consolidación de la República y por la concesión de la amnistía a quienes no puede imputarse otra culpa que el haberse puesto frente al conglomerado Lerroux-Gil Robles.

Por el contrario, electores, los votos

que otorguéis a las derechas, contribuirán al desprestigio y a la caída de la República y a que numerosos ciudadanos, más merecedores de admiración que de castigo, continúen rimiendo en presidios y cárceles o vaguen errantes por el extranjero, anhelantes de la amnistía justiciera que les permita restituirse a sus hogares.

## Desde la meseta

El republicanismo de don Miguel Maura

(Escrito expreso para EL PUEBLO)

Uno de los personajes políticos que está llamando poderosamente la atención en estos momentos, es don Miguel Maura. Don Miguel Maura, al que todos considerábamos un republicano convencido, y que, a través de una decepción—habérsele escapado de las manos la jefatura del Gobierno, con el decreto de disolución—ha resultado, que ni está convencido ni casi es republicano.

Y tanto es así, que el jefe del llamado partido republicano conservador—partido sin partidarios—no ha tenido el menor empacho en parlamentar e iniciar pactos electorales con Gil Robles. Este solo detalle, pone de manifiesto, con toda claridad, el republicanismo del señor Maura. Cuando la convicción y el republicanismo de los hombres se conmuevan o se tambalea por cualquier incidente de la política, bien puede afirmarse que tienen muy poco arraigo.

Por otra parte, tampoco es de extra-

## Coplas breves Un palmetazo

*Absorto desde hace tiempo en la tarea empeñada de descubrir cierto robo cometido en una casa que hasta hace poco estuvo en el Coso situada y de donde se sustrajo una cocinilla usada, un water y una bañera de manera solapada, me he retardado en hacer la aclaración necesaria que a don Cristino Gasós debemos en esta casa. Dejemos, pues, al ladrón y sinvergüenza a sus anchas alternando con la gente como una persona honrada; y al «versolari» escritor de las «Lineas cortas» vaya para su satisfacción esta confesión palmaria. Estamos con él conformes en declarar nuestros yerros, ya que al alabar su obra sin exponerle los peros que su lirica merece fuimos unos embusteros. ¡Pero qué vamos a hacerle! Yo, que entoné taor, al vate con el autor, reconozco que al alabar a un pedante merezco que el alabado con frase mortificante me moteje, con razón, de embustero y de farsante.*

Pedro Pérez.

### ¡Obreros!

**Si queréis asegurar vuestro derecho al trabajo; si queréis acabar con los jornales de hambre; si os interesa vuestra libertad y vuestra propia existencia, que en nada estiman las derechas, ¡votad a las izquierdas!**

En el indecente papelucho local «La Tierra», que es el eco de las cloacas—y perdonen las cloacas—, en sección titulada «Notas del carnet», que por cierto es una sección de las que más apestan a letrina, se lanzaron a usar un poquito de inglés, y con el atrevimiento y la pedantería propios de la ignorancia supina que padecen, nos traducen la frasecita, como si lo necesitáramos, y hablan de analfabetismo.

Tened por bien presente, lechuzas clericales que garrapateáis en ese asqueroso libelo, que el más modesto de los obreros manuales de EL PUEBLO es un doctor graduado en Oxford, comparado con el más «letrado» de vuestros plumíferos. Y si no, fijaros bien en el «director» que os gastáis para andar por casa.

Estábamos en la infancia, distinguidos sacristanes, y ya teníamos olvidada, de puro sabida, la frase que el gran Shakespeare pone en boca de Hamlet, su genial creación, como la máxima disyuntiva: «To be or not to be, that is the question».

Pero da la casualidad de que hemos estudiado la gramática inglesa. Lo que de seguro no podrá decir el

mochuelo de sacristía que pretende epatarnos, quien se daría por satisfecho y pediría aumento de jornal si conociera por encima la castellana. Y hemos necesitado verdaderamente de que nos tradujese la frasecita, pues tal como él la suelta no la conoce ni el mismo que la inventó. Porque «to be or not to be», como dijo Shakespeare, significa «ser o no ser»; pero «tabe or not tabe», como dice ese cronista estercoarceño, eso solamente significa que el tal es un majadero de tomo y lomo, que para una vez que quiere darse un poco de importancia mete la pata. Al decir tabe, debió confundir quizá el verbo inglés con el juego de la taba.

No podéis negar que sois unos vulgares monaguillos chupacirios, y, como tales, no pretendáis daros importancia y menos en conocer idiomas. En la escuela de «El Debate» sólo despuntan en el latín y eso, sólo para poder alternar con curazos de misa y olla, como el verdadero «Patriófilo».

Y total ¡para lo que os queda! Porque, no lo dudéis: pronto os cantarán a todos el «requiescant in pace, amén». Y nosotros que lo veamos.

## Propaganda de izquierdas en la provincia

El sábado, por la noche, en el Centro de Izquierda Republicana, de Barbastro, dió una interesante conferencia el joven abogado oscense don Manuel Sender Garcés.

El domingo, a las dos y media de la tarde, en el teatro de Monzón tuvo lugar un mitin pro amnistía, organizado por las izquierdas republicanas, en el que tomaron parte don Manuel Sender y don Mariano Carderera, de Huesca, y el ex diputado a Cortes don Eduardo Ortega y Gasset.

Por dificultades surgidas, no pudieron tomar parte en este acto los diputados a Cortes, señores Santaló y Bolívar.

El mismo domingo, a las nueve y media de la noche en el teatro de Tamarite se celebró otro mitin de izquierdas, pronunciando discursos don Nicolás Ferrer, médico de Ayerbe; don Mariano Carderera y don Manuel Sender.

En las tres localidades el entusiasmo republicano se desbordó. Los locales donde se celebraron los actos se vieron atestados de público y fueron muchísimas las personas que por insuficiencia de local se quedaron en la calle. Hubo necesidad de instalar altavoces para que se pudieran oír los discursos desde los lugares próximos.

Por exceso de original aplazamos las reseñas de estos brillantísimos actos de propaganda izquierdista.

## Niños ciegos, mujeres violadas; etc. Por qué fueron posibles tan monstruosas mentiras

El secuestro de las libertades ciudadanas sirvió a las derechas, no para silenciar verdades que las enojaban, sino para dar calor a mentiras que nos deshonraban ante el mundo.

He aquí algunas:

«En Sama de Langreo fué asesinado un sacerdote, descuartizado y vendido como carne de cerdo»;

«En el parque de San Francisco fué quemado vivo un coadjutor»;

«Tres muchachas violadas y asesinadas por los revolucionarios»;

«Las esposas de los guardias civiles eran horrorosamente mutiladas»;

«Llegaron a Madrid, e ingresaron en el Instituto Oftálmico, veinte niños, hijos de guardias civiles asturianos, a quienes las ordas revolucionarias sacaron los ojos».

Hagamos abstracción de que los Gobiernos derechistas no se han atrevido a vivir ni un momento sin censura.

Pero, por tener en su mano ese resorte, pudo muy bien haber impedido que tantas infamias embusteras salieran a la luz pública. La censura fué mucho más culpable permitiendo la publicidad de la mentira que impidiendo a los periódicos veraces la noble función de desmentirla.

Porque creemos recordar que, ya completamente sotocada la revolución, pudimos escribir algo sobre aquellas furiosas patrañas. Pero el Gobierno se inhibía fingiendo un gesto elegante, como diciendo: «¡Bah!... ¡Polémicas de periodistas!»

(Continúa en cuarta pág.)

### Diálogo de actualidad entre dos oscenses:

—¿A quién votarás?

—Hombre, según sean los candidatos. Ya sabes que soy neutro, político, o si lo prefieres, indiferente. Yo soy hombre de «sentimientos» y de lo que llamamos «repentes», y votaré primero a mis ideas y luego a mis simpatías.

—Pues haces mal en no definirte. Eso de las mezclas no debía tolerarse. Las candidaturas deben votarse íntegras o no votarlas. Poner una vela a Dios, otra al diablo, otra al cura y otra a la casera, es de vivos, vividores y de primos «alumbraos».

—¡Cal, amigo, La simpatía personal hace mucho y no me negarás que en ese «aspecto» es muy distinto darle el voto a Banjo o darlo a Vidal.

—Pues pá mí, ni al uno ni al otro. El primero es monárquico declarado, de Calvo Sotelo, y el segundo no se declara nada ni pá Cristo, pero siempre dijo que era de Alfonso XII, XIII y XIV. A los dos que les frian un huevo. —De acuerdo. Pero, al menos, hay gran diferencia. Banjo da la cara como monárquico. ¡El otro se ha declarado republicano pá dejar de ser monárquico! Aquél es sincero. Este es maquiavélico. Aquél tiene simpatía personal, sencillez, cortesa y corrección...

—¡Hombre, hombre!, no puede negarse que existen diferencias, pero, como políticos, no hay quien los pase ni hay quien los tome. Son moneda sin circulación, como lo es la moneda falsa. Y ahora, ahora no pasarán. Se les ha pasado la hora y no tienen edad para soñar con la debilidad de «su cuarto de hora», ese cuarto de hora en que caen tantas vendas de los ojos.

—Además, que «su reino no es de este mundo». Y eso que aquí florecen las higueras y se dan los higos chumbos.

## Pellicozcos y Coscorriones

Nosotros decimos todo lo que queremos decir y diremos todo lo que vosotros no nos dejasteis decir.

Vosotros, que sois unos farsantes con escapulario y unos embusteros al servicio de la sacristía, sois incapaces de sentir la emoción de la verdad, por eso no podéis decir más que lo que «os da la gana», frase muy dis-

tinguida y educada para confirmar que vuestra «gana» y vuestro sino es mentir.

Efectivamente, empezó el meneo. Ya van saliendo en busca de votos las señoritas de la moral en el cine. Buen recurso para entrar en patios, portales y zaguanes oscuros y para aprovechar la soledad y el silencio de calles y calle-

juelas discretas, tenebrosas y apartadas del mundanal ruido.

¡Cuántas ilusiones caídas y cuántos recuerdos y añoranzas! Ahora, pasados los años de las quintas y del «servicio voluntario», decaladas en el periodo de franca decadencia, van en manada a conquistar votos para consolarse de la imposibilidad de otras soñadas y trasnochadas conquistas...

CARTA ABIERTA

# Nuevas elecciones os vienen a saludar, todavía sin carretera

Mis queridos amigos y paisanos: Estoy seguro que ya no ignoráis ninguno, a pesar de lo aislados del mundo en que España os tiene que las elecciones vuelven a saludaros.

Las celebradas en el año 1933, os colmaron de promesas con una carretera, saneamiento de fuentes, escuelas, puentes, colocaciones para ciertos paisanos en forestales, correos, relégrafos, diputaciones y para otros librarles del servicio militar; pero todo esto a las pruebas me remito, fueron promesas escritas en el agua y el agua se las llevó; nada, absolutamente nada, se os ha concedido.

¿Es que no les disteis los votos, que no habéis sido correspondidos...?

¡Infelices...!

Ahora me dirijo al pueblo de Nocito. Aquella mañana, aquel día del sufragio, hicisteis salir a las dos de la madrugada al pobre cartero con pies de fuego y que las nueve horas de recorrido diario las tenía que pisar a pesar de las crueles montañas, antes de las nueve de la mañana, porque no teníais en Nocito otras papeletas que las del partido Cedita-Agrario y esperabais también las del partido radical, pues los dos partidos os prometían la carretera y mejoras antedichas, y a los dos queríais complacer.

El buen cartero, obedeciendo vuestras órdenes, pasaba montañas como el padre que va por medicina para un hijo; pero, a pesar de los pesares, no le fué posible llegar a la hora que le exigíais, pues las montañas de Palomar no se pasaban tan fácil como una carretera en coche.

Por fin el cartero llegó cerca de las once, ya esperabais ansiosos a la entrada del pueblo de Nocito y las papeletas no sabemos quién se las comió, el caso que no llegaron. No hicieron falta. Habíais acordado que fuesen los votos para cada uno de los partidos salvadores del Valle de Nocito Cedita Agrario y Radical y así tenía que ser; yo os conozco, sois todo nobleza y al que os ofrece con solo ofrecer, ya le dais hasta la vida. Hicisteis las papeletas de cuartillas y las repartisteis, tantos derechos, tantos radicales, por fin unas señoras hechura de confesonario, discreparon dando los suyos a las derechas porque esos son buenos, decían que está Dios y la Iglesia en las derechas y a Lerroux le tocó por este motivo menos votos, porque era mediano. Ahora ya le votarán a Lerroux, ya está haciendo oposiciones a fraile. Uno hubo independiente, este meticoloso, y otro, más inteligente y con más sentido común que los demás, a la izquierda, a éste, lo llegasteis a mirar con espanto, con terror y casi con desprecio.

Terminado el sufragio y el escrutinio, el resultado ya se sabía; levantasteis acta y disteis cuenta de vuestra voluntad a aquellos «enchufistas» que con hipocresía descarada os prometieron lo que no tenían ni siquiera intención de pedir para vosotros.

En elecciones celebradas en tiempo de la monarquía, cuando eran los redentores de la montaña el señor Moya, Bastos y Piniés, ya tendríais presente que nuestros padres llegaron al extremo de dividirse hasta con los industriales que tenían que trabajar, sucediéndose en nuestros hogares disgustos de familia muy lamentables, y todo por dejaros llevar de las promesas de unos hombres vividos, que con las luchas vuestras subían al Poder y, luego... Ya habéis dado los votos y si te he visto no me acuerdo. Vosotros, negándoos los «buenos días» en el pueblo, y ellos dándose buenas horas de tertulia en la mayor amistad en la capital de la Nación. Esta es la realidad de los hechos en Nocito.

Ahora me dirigo al resto del Valle: Vosotros tenéis menos perdón de

nadie, todos me habéis confesado (y no necesitaba tal confesión, porque ya lo sé, por desgracia para la verdad), que habíais votado en tiempos de la monarquía y de la República, todos como un solo hombre, a donde y para quien os decía el dios de vuestra montaña.

A vosotros os toca recordar lo pasado y meditar sobre lo presente y venidero y no darle armas a nadie que las emplee para defender sus intereses, y los demás que continúen en el fondo de los valles y rincones de las montañas sin comunicación, sin médicos, y sin escuelas.

También esto es la verdad de los hechos.

Ahora bien, mis queridos amigos y coterráneos: recordar con mucha serenidad y sin pasion las promesas que os han hecho hasta hoy y lo que os han favorecido esos políticos que aparentemente les huele el aliento a incienso. Si estáis agradecidos con lo que habéis conseguido para vuestra vida y conforméis con vivir en la miseria que hoy vivís, sin carretera, sin escuelas, sin nada, para terminar antes seguir con ellos y si no, meditat sobre vuestro porvenir, y antes que os engañen otra nueva vez con esas promesas que ya os vuelven a hacer esos perros con diferentes collares, uníos en una Asamblea, que la union es fuerza, y no os dejéis llevar de halagos ni de embustes.

Os dirán que en el alto Valle de Nocito han conseguido las derechas, es decir, los monárquicos, haceros las escuelas, y de esto informaros bien por el contratista de las mismas y por el incansable luchador y verdadero republicano, mi amigo Isidro Valero, y veréis que han conseguido trabajar para hacer unos edificios, pero a pesar del largo tiempo que han estado en el Poder, las pesetas para pagar los edificios no las han conseguido, no las han querido conceder, pues ya sabéis que las derechas no quieren escuelas; sólo quieren analfabetos para que tenga esclavos el capital y así podrán engrosar sus fortunas, que ese es el único dios que idolatran.

De fuentes, puentes y demás mejoras en el país, como conceder algunas pesetillas para el paro obrero, para indemnización de las pérdidas que las pedreadas os han producido en dos años seguidos, a pesar de las repetidas instancias y comisiones, nada quiero deciros, sabéis que absolutamente ni una peseta han hecho por que llegue a los desgraciados del Valle de Nocito.

De las colocaciones que en múltiples cartas os han prometido, y que lo sé, las guardáis como prueba del engaño, para ciertos paisanos del Valle, recorred los veintiocho pueblos y ved si han colocado ni siquiera uno. ¡Para los españoles que nacen en el valle de Nocito no se molestan, aun que les votéis!

Y ahora os hablaré de lo más importante y fundamental: la carretera. La carretera, como sabéis, que es la vida del valle y sin ella tendríais que emigrar todos, la ofrecen lo primero de todo y con promesas que ponen para afirmarlo, hasta por su honor.

Bien conocéis la fecha, que yo en este momento no recuerdo, que todo el valle, reunido, tomasteis el acuerdo que fuera una comisión a Madrid y que ahí, acompañados de los diputados, hiciese gestiones, pero por el medio que fuera, para que se hiciese el replanteo previo del segundo trozo y subasta inmediatamente para mitigar el hambre y la miseria del valle y luego adelantar la obra muerta.

Esta comisión se compuso de tres miembros del Valle: Cándido Lardiés, Vitoriano Ortas e Isidro Valero; se pasearon por el ministro de Obras Públicas con los tres diputados agrarios y más tarde se reunieron en un café de Madrid y éstos les dijeron:

Ahora se conseguirá algo, si bien será muy deprisa, pero si tenemos la suerte que entrara el señor Cid de ministro de Obras Públicas les prometemos segurísimo que se subasta inmediatamente el 2.º trozo de la carretera de Castilsabas a Nocito y sin parar los siguientes.

El señor Cid paso por el ministerio de Obras Públicas de ministro, pero yo creo que ni se hizo el replanteo ni la subasta, me parece que no estoy equivocado, yo al menos no he oído los barrenos.

En la campaña que hace unos meses se viene haciendo desde las columnas de este periódico, como sabéis, en algún escrito de los aquí aparecidos, que vosotros habéis sido los firmantes, es decir, con todas las firmas del Valle, pues algunos de esos que les habéis dado los votos, han tenido la desfachatez y cinismo de censurar vuestra labor y la mía, porque defendíamos nuestros intereses y han preguntado y recriminado a ciertas personas del Valle por haber firmado ningún escrito en defensa de nuestros intereses, así, pues, ¿cómo os vais a fiar de redentores de tales sentimientos...? Si recriminan vuestra labor al defenderos, ¿cómo queréis que ellos busquen nada por vosotros...?

Esto no es campaña, mis queridos amigos, no, esto es reflexiones para que no os sorprendan nuevamente y de que lo que os digo es cierto, todo os ha ocurrido a vosotros, pero yo quiero que lo sepan todos los del Valle, aun los que no sepan leer, para que cada uno vaya a las urnas con más conocimiento de causa de lo que va a hacer y lo que defiende.

En la última visita que me hicisteis algunos amigos y que visitasteis a ciertos políticos de Huesca, ya sabéis que en la Redacción de «La Tierra» se os comunicó, y vosotros mismos creo lo leísteis, un telegrama de los diputados agrario- ceditas que se hallaban en Madrid, que terminaban de conseguir la firma del libramiento para las pesetas del replanteo previo del segundo trozo de la carretera de Castilsabás a Nocito y que inmediatamente venían las pesetas para el estudio de tal replanteo; pues yo os digo que si lo firmaron no lo sé, pero lo cierto es que si no han venido las pesetas desde hace tres días, hasta tal fecha, ni pesetas, ni libramiento creo no se ha visto, ni aun el día de los inocentes.

El replanteo tengo casi la seguridad de que está terminado, pero si usan esta espada para las elecciones, debéis saber a quién se debe este trabajo y es exclusivamente al señor Mallo y al señor jefe de Obras Públicas de Huesca, que, viendo la imposibilidad de conseguir las pesetas designadas para su estudio, el señor Mallo lo ha pedido al segundo y éste no ha puesto ningún inconveniente, en esta ocasion.

Esta es la verdad y por tanto si os prometen con este pretexto estar sobre aviso para no ser engañados. Mis amigos y paisanos, os recomiendo meditéis en estos días, no os dejéis llevar ni de amigos de pelotillas con nadie; vosotros a defender vuestro porvenir, para atrás ya sabéis que no habéis encontrado así que a por él hacia adelante.

Defendiendo nuestra carretera no debemos tener amor propio sino que conviene para el bien común de todos nuestros paisanos, yo no recato de dar un aplauso a un enemigo cuando se lo merece tampoco en hacerle una crítica durísima a un amigo si da motivos, de la misma forma le negaré el voto a un amigo si veo que no es sano y se lo daré a un enemigo si se da el caso por el bien de todos.

Meditad sin pasión ni rencillas de asuntos particulares en estos días e id a las urnas a defender vuestro

## Teatro ODEON

Mañana martes

### El gran experimento

Imágenes de la Rusia actual

Documento único e imparcial en el mundo

Pronto:

#### ENEMIGOS INTIMOS

por Edmund Lowe y Jack Holt

#### EXTASIS

La mejor película del mundo

## Olimpia

Mañana martes

Un alarde de técnica y presentación.

MAGDA SCHNEIDER, en

### No te olvides

Una de las mejores películas del año, y el Noticiero Fox semanal.

Pronto: M. G. M. presentará: SOLA CONTRA EL MUNDO

## Línea de Autobuses de Huesca a Sariñena

Por el presente anuncio se hace público que ha quedado establecido un doble servicio de automóvil con carácter transitorio entre Salillas-Sesa-Huesca, que circula con el siguiente horario:

Salida de Salillas-Sesa.....	7,30	Llegada a Huesca.....	8,15
Regreso de Huesca.....	19,15	Llegada Sesa-Salillas.....	20,00

#### Precios que regirán para este servicio (Incluido Timbre)

Salillas Huesca o viceversa.	3,10	Ida y vuelta.....	5,20
Sesa » »	2,60	» » .....	4,15
Novales » »	2,05	» » .....	3,60
Albero Alto » »	1,55	» » .....	2,35
Monflorite » »	1,05	» » .....	1,60

Los billetes de ida y vuelta serán valederos únicamente para el mismo coche que se expidan y para el mismo día, a excepción de los que se expidan en sábado, que tendrán validez hasta el lunes próximo.

## Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

### HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282 | Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono 10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continuos vórnos favorecidos por el público en general

#### Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

derecho, vuestros intereses con la conciencia estudiada; pensad en lo pasado y en los pasados; no olvidéis que os han engañado siempre, la verdad es esa, y que así no podéis vivir.

Por último, os recomiendo que hagáis campaña en vuestros hogares en todo momento, pues ya sé que que tendréis luchas enormes; porque los que tenemos la suerte de vivirnos los padres, tenemos la desgracia de tener en casa dos o tres monárquicos, y vosotros debéis hacerles ver que ellos con monárquicos y con lo que huele a lo mismo, nada han conseguido y por tanto se ven en víspera de la muerte y no conocen ni el tren, ni el auto, ni el carro, después de vivir a treinta kilómetros de Huesca.

Antes de llegar el día de las elecciones, yo os prometo pasar unas horas en vuestra grata compañía, pero sino fuera así, meditat sobre lo pasado y lo venidero.

Nuevas elecciones os vienen a saludar, todavía sin carretera.

Baltasar Villacampa.

Huesca, 2 de Enero 1936.

Editorial Popular, S. A.—Huesca.

Faltos de apetito  
Convalecientes  
Anémicos

## Meterrhena

Consigue  
inmediato  
y formidable  
apetito

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.  
Carneros, 27, kilos, 330,600.  
Corderos, 5, kilos, 60,900.  
Borregos, 0, kilos, 0,000.  
Ovejas, 0, kilos, 00,000.  
Ternascos, 31, kilos, 176,100.  
Vacas, 1, kilos, 176,000.  
Terneas, 3, kilos, 333,500.  
Cerdos, 17, kilos, 1346,000.  
Cerdillos de leche, 4, kilos, 12,10.  
Total, 85 reses; kilos, 2.536,700.



CANTAZOS

# Cositas al Pueblo

El ilustre jefe del partido agrario, a los postres de un almuerzo que el fervor admirativo de sus correligionarios le organizaron, tuvo unas frases geológicas para el doctor Albiñana. Le aplaudieron sus amigos, y algunos agregaron sugerencias hidráulicas. El señor Albiñana se ha revuelto airado en una réplica viva dirigida al jefe agrario.

El sábado comentaban en el Congreso el incidente, y acerca de él había opiniones diversas. Para unos, el señor Albiñana se sentía ofendido porque se le pretendía echar de Burgos a «cantazos». Los amigos del señor Martínez de Velasco ponían tal suavidad a la dura expresión del ex ministro de Estado; la reflejaban con un ademán tan modoso, tan suave, tan pulcro, que aquella frase granítica que rodaba por la amplia mesa del elegante hotel perdía sus contornos, su dimensión y su densidad, hasta convertirse casi en un «confetti».

Consideramos que el señor Albiñana estaba en el deber de esalarecer lo que le había molestado más, si el «cantazo» o el baño. Esto es conveniente siempre. Debe recordar el señor Albiñana que las izquierdas siempre reprocharon a las derechas españolas que eran unas cavernícolas y que no se bañaban. Aclarado este punto, que mucha gente considera indispensable, el propio señor Martínez de Velasco rectificaría gustoso. El es un hombre de Estado. Y no se concibe que un hombre de esa categoría, rodeado de embajadores en la opulencia solemne de los salones del Ministerio, se incline ante un ministro plenipotenciario de cualquier país europeo y se despida así:

—Señor. Me tengo que retirar, porque voy a tirarle un «cantazo» al señor Albiñana.

## Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas Aplíquese:

## Pecto-Grietine

Evita la inflamación Alivia rápidamente los sufrimientos No deja cicatriz Completamente inofensiva

De venta:

## Farmacia Nueva

Coso G. Hernandez, 43 Y en todas las farmacias de España

**Contable** se ofrece para trabajar en horas libres, por las tardes. Informes en esta Administración.

## AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquadras-Luplén-Ortilla-Montmesa y Tormos.

### Salidas

De Huesca a las 17.  
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

### Llegadas

A Huesca a las 9.15  
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:  
Coso G. Hernández, 7

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

# Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

## Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

### Salidas de HUESCA

Primer coche, a las . . . . . 8'45  
Segundo ídem, a las . . . . . 18

### Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las . . . . . 10'30  
Segundo ídem, a las . . . . . 20

### Salidas de ZARAGOZA

Primer coche, a las . . . . . 8  
Segundo ídem, a las . . . . . 17'15

### Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las . . . . . 10  
Segundo ídem, a las . . . . . 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

## RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 215 HUESCA

## Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca  
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Lea Ud. El Pueblo

# Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, núm. 9

Teléf. 233

Huesca



Un importante discurso de Largo Caballero, en Madrid

### Iremos a la lucha unidos a las izquierdas republicanas, como si fuéramos un solo hombre

Madrid, 12.—En el Cinema Europa se ha celebrado en la mañana de ayer el anunciado acto organizado por las Juventudes socialistas, en el que hizo su primera intervención pública después de su encarcelamiento el ex presidente del partido socialista y secretario general de la U. G. T., don Francisco Largo Caballero. Desde mucho antes de comenzar el acto, los alrededores del Cinema Europa estuvieron poblados de grupos de obreros, a quienes les era imposible penetrar en el local. En el interior del teatro, una concurrencia que acaso pasaba de cinco mil personas, esperaba la llegada del orador. En palcos y balaustradas había letreros y carteles alusivos a la revolución de Octubre.

El discurso del señor Largo Caballero fué transmitido al Ateneo de Madrid y al salón Guerrero, locales que también se hallaban abarrotados de público. Por dos veces, la concurrencia del Cinema Europa cantó «La Internacional» antes de que el orador apareciera en la tribuna. Es colocado el retrato del comunista alemán Thaelmann.

El señor Barroso, miembro del Comité de la Juventud socialista madrileña, pronuncia breves palabras de salutación. Cuando el señor Largo Caballero aparece en el escenario es saludado con los puños en alto y acogido con una clamorosa ovación.

Sean mis primeras palabras—empieza diciendo el orador—de saludo a todos los hombres y mujeres presos, perseguidos y emigrados como consecuencia de su participación en la defensa y en la lucha por la emancipación de la clase trabajadora.

Sean también un recuerdo para todas las víctimas ocasionadas por la brutal represión de Octubre. Y una promesa: que jamás olvidaremos a aquellas víctimas. Los muertos viven con nosotros. No abandonaremos a sus viudas ni a sus huérfanos y prometemos ante el proletariado español y del mundo entero reivindicar la memoria de los que cayeron, vengales.

Se refiere a la represión de movimiento revolucionario de Octubre y dice que los elementos entonces gobernantes se aprovecharon de una situación difícil para la clase trabajadora para emplear contra ella todos los medios de exterminio que encontraron a su alcance. Es inútil—agrega—que se quiera impenir que España y el mundo entero conozcan lo que se hizo con los trabajadores en Octubre. Aquello será una losa de plomo que ha de pesar siempre sobre la clase capitalista y sus representantes hasta que llegue el total y absoluto triunfo de la clase trabajadora.

Iremos todos juntos a presentar la batalla al enemigo. Y ya resolveremos nuestras cuestiones interiores. Hay que vencer al adversario. Los que quieran separarse, que lo hagan con su responsabilidad, pero que no busquen pretextos. Ratifico hoy cuantas manifestaciones he echo en discursos anteriores. Sépanlo bien nuestros amigos y nuestros enemigos.

A nadie puede sorprender que a la próxima lucha electoral la clase trabajadora vaya en alianza con los republicanos de izquierda, pero quede bien aclarado aquí que nosotros no hipotecamos nuestra ideología ni nuestra libertad de acción para el porvenir. No creo, por otra parte, que nadie nos lo exija. Ello sería pedirnos que traicionásemos nuestros ideales.

Vamos a la lucha en coalición con los republicanos de izquierda con un programa que no nos satisface. Cuan-

do se publique, lo veréis. Pero no debéis desanimaros por eso. Hay que defenderse. ¿Cómo? Como las circunstancias nos lo permitan. Y ahora es necesario ir todos unidos, y a eso vamos.

Hay que conseguir la amnistía, aunque tengo la convicción de que si es que las izquierdas no triunfan en las elecciones la clase trabajadora sabrá imponer la amnistía al Gobierno que venga, sea el que sea. Nosotros queremos dar la batalla a la reacción, porque creemos que así conviene para los intereses de la clase trabajadora. La lucha será difícil. Nuestros adversarios tienen mejores medios que nosotros.

Ponen las derechas como cabeza de su programa un postulado anti-revolucionario. Vamos a ir a una lucha electoral, a una lucha legal, a tratar de ganar el Parlamento español. Y a esta actuación también se la llama revolucionaria. Para las derechas españolas, la lucha legal, si los obreros la practican, es también revolucionaria. Se nos niega todo.

Tenemos que evitar la implantación del fascio. Por todos los medios. Ahora, por el medio legal; en Octubre, lo hicimos de otra manera. Porque lo que ocurrió en Octubre fué eso: que la clase trabajadora española libró a nuestro país de la vergüenza y del oprobio de un régimen fascista. Gracias a nosotros, España puede soñar aún con rutas de libertad.

Hace un llamamiento a la clase media y dice que el pequeño comercio y la pequeña industria tienen más analogía de intereses con la clase trabajadora que con el gran capitalismo.

Este absorbe a la modesta industria. De otro lado, mientras los jornales no se eleven, el medio de vida de los trabajadores será tan humilde que no podrá desarrollarse económicamente el pequeño comercio.

Si las izquierdas triunfan en las elecciones, un espíritu de habilidad cacial y de carácter rural, hará que ese triunfo sea estéril. Se buscará toda clase de procedimientos para no entregar el Poder a los elementos republicanos de izquierda. Yo llamo a éstos la atención y les digo que se preparen para cuando la ocasión llegue.

Les digo que mientras dure el período de seis años que la Constitución determina para la duración de ciertas funciones, el Poder político no irá a sus manos. (Gran ovación). Insisto: cuando el triunfo llegue, si llega, ya se sabrán hacer operaciones matemáticas para entregar el Poder en manos que no sean republicanas.

Hay que prepararse para entonces; y no es que yo propugne aquí actos de violencia de ninguna clase, aunque los trabajadores, como los que no lo son, apelan a la violencia cuando no tienen otro remedio. A nosotros se nos llamó en el año 30 y no precisamente para predicar la doctrina cristiana. Quiero decir que no debemos dormirnos en los laureles. Hay que enmendar equivocaciones de antes. Mi deseo es que la política española transcurra lo más pacíficamente que posible sea. Pero una cosa son los deseos y otra la realidad.

Dice que a nadie puede extrañar que los obreros marxistas, y aun los anarquistas, vayan en alianza electoral con los republicanos de izquierda, pues también se han coaligado monárquicos y republicanos, y no hay nada más antagónico que uno y otro régimen.

Se extiende en consideraciones sobre la conveniencia de luchar con

todo entusiasmo en la lucha futura y añade:

Quiero terminar, camaradas, haciendo un nuevo llamamiento para la próxima lucha. Esta reunión se organizó antes de que se abriera el período electoral. No era mi propósito hacer un mitin electoral, sino venir a ratificar posiciones anteriores. Las circunstancias han hecho que este sea seguramente el primer mitin electoral que se celebra en Madrid.

Yo os manifiesto que los momentos son difíciles, que hay que ir decididamente, que tenemos la obligación de ir decididamente a la lucha. No sólo como antes he dicho para conseguir la amnistía, que es un deber indiscutiblemente nuestro obtenerla por el triunfo electoral, aunque insisto en que si no se triunfara en la lucha habría que imponer la amnistía de todas las maneras, sino pensando en el futuro de la clase obrera. Que ningún pretexto haya en ninguno de los compañeros por nada de lo que suceda entre nosotros o fuera de entre nosotros, para no ir decididamente a buscar el triunfo.

No desmayéis porque en el programa electoral que establezcamos con fuerzas afines no veáis puntos esenciales que están en nuestra ideología. Eso no puede ser motivo para no trabajar con y fe con entusiasmo por la victoria. Debemos hacerlo a pesar de todo. Después del triunfo, y libres de toda clase de compromisos, tendremos ocasión de decir que nosotros seguimos nuestro camino sin interrupción hasta llegar al logro de nuestros ideales.

Las últimas palabras del señor Largo Caballero son acogidas con una clamorosa y prolongada ovación. Al terminar el discurso se leen adhesiones al acto y a la persona del señor Largo Caballero de numerosas entidades obreras, socialistas y comunistas de toda España.

Durante la celebración del acto, y a la salida del mismo, el orden fué absoluto. Por los alrededores del cine Europa fuerzas de a pie y de a caballo establecían servicio de vigilancia.

### Resultado de los partidos de fútbol celebrados ayer en España

Madrid, 13.—Los partidos de fútbol celebrados ayer para el campeonato de Liga, dieron los siguientes resultados:

- Oviedo, 5; Osasuna, 2.
- Athletic Bilbao, 1; Madrid, 0.
- Betis, 2; Barcelona, 0.
- Hércules, 4; Racing, 1.
- Español, 6; Sevilla, 1.
- Athletic Madrid, 2; Valencia, 2.
- Deportivo Coruña, 3; Stadium Avilés, 1.
- Celta, 2; Zaragoza, 1.
- Sporting, 2; Valladolid, 0.
- Nacional, 3; Unión Vigo, 0.
- Júpiter, 1; Arenas, 1.
- Badalona, 3; Donostia, 1.
- Irún, 3; Sabadell, 0.
- Baracaldo, 3; Girona, 0.
- Elche, 2; Gimnástico, 2.
- Mirandilla, 2; Granada, 2.
- Malacitano, 0; Murcia, 1.
- Levante, 2; Jerez, 0.

**Mujeres: No os dejéis vencer por las damas que se acercarán a vosotras ofreciéndos ropas y dinero para que votéis a los enemigos del obrero, que son los enemigos de vuestros maridos y de vuestros hijos. Lo que ahora os dieran, lo pagaréis después muy caro.**

Don Augusto Barcia, en Cáceres

### Mienten las derechas cuando nos atribuyen propósitos tan absurdos como la disolución de la fuerza pública

Cáceres, 13.—Se ha celebrado el acto de clausura de la Asamblea provincial de Izquierda Republicana, en que ha existido gran entusiasmo. En representación del Comité Ejecutivo ha asistido al acto final don Augusto Barcia, que pronunció un discurso interesante.

Felicité en primer término a sus correligionarios por el entusiasmo en que habían inspirado sus tareas.

La lucha electoral—dijo—será una prueba decisiva de la que la República podrá salir consolidada, pero corre también el riesgo de sufrir quebrantos irreparables. El cumplimiento de los deberes que estas horas solemnes nos impone no admite vacilaciones ni dudas.

Nosotros, los republicanos de izquierda, somos eso; todo eso, pero ni más ni menos que eso. Podéis oponer un mentís rotundo a quienes propalan por ahí que vamos coaligados con los socialistas para nacionalizar la tierra, socializar los Bancos, disolver la Guardia civil y otras cuantas patrañas. Tenemos sentido de responsabilidad y somos conscientes de nuestros deberes y convicciones que nada ni nadie puede variar.

Nuestro compromiso será en último análisis este: Defender la República del 14 de Abril de 1931 en sus afanes y en sus anhelos. Ser guardadores fieles de la Constitución; dar a todos seguridades de que dentro de la ley republicana, por cauces democráticos pueden legítimamente ocurrir, marchar, progresar y triunfar todas las aspiraciones de la clase obrera. A ésta sólo le pedimos una cosa que es decisiva: que se asiente definitivamente, acatándola y defendiéndola, dentro de la legalidad republicana. Sería insensato pedirle que renuncie a sus ideales y a sus doctrinas.

### La política de las derechas

¿Salvaron la República? Ahí están los hechos: después de gobernar durante dos años con la Constitución en suspenso, han dejado las instituciones esenciales del régimen extenuadas, impotentes y destrozadas; en trance de ruina. Las derechas venían a remediar el paro, reanimar la economía, resolver el problema del trigo, y nada han hecho.

### El jefe del Gobierno dice que en período electoral pueden hacerse movimientos de personal

Madrid, 13.—A primeras horas de la tarde el señor Portela Valladares ha recibido a los periodistas, diciéndoles que había pocas novedades. Refiriéndose al derecho que se discute al Gobierno sobre la legalidad de hacer nombramientos y traslados durante el período electoral, ha dicho que quienes así se expresan, deben leer la ley y enterarse de que estos movimientos de personal pueden hacerse con justa causa, siempre que se publiquen en la «Gaceta», si pertenecen a la Administración central o en los «Boletines Oficiales» si son de jurisdicción provincial. El precepto está tan claro, que combatir al Gobierno por ese asunto revela o desconocerlo o tener mala fe.

Ha anunciado la adopción de severas medidas para evitar que se repitan las agresiones a los vendedores de periódicos, diciendo que se suprimirán todos los excesos, vengán de donde vengán.

Espero que los ánimos se irán calmando con rapidez y cesará el desbordamiento de las aguas, pues en la

Nunca ha habido en España más paro que ahora. Pasan de 780.000 los hombres que no encuentran trabajo. Para que juzguéis de cómo han revalorizado la economía, os bastará este dato: En 1932, al desnivel de la balanza comercial en contra nuestra, era de 251 millones. En 1935, ha sido de 275 millones. Explica luego cuál ha sido la política triguera del Gobierno de las derechas que permite que hoy el trigo no se pueda vender ni a 45 pesetas. Asimismo da datos concretos sobre cómo han revalorizado los salarios.

Han permitido—dice—que los jornales de dos pesetas y hasta de siete reales vuelvan al agro. Esta es la obra de las derechas.

Si entrásemos ahora a estudiar lo que fué este bienio ominoso—añade—el de Lerroux-Gil Robles, llegaríamos a formular juicios más tristes, más desoladores. Acabamos de atravesar un largo período en el cual la vida política se nutrió de embustes, falsías, deslealtades, defecciones e histriónismos despreciables. Para que nada delatase en esta temporada de ruina y descrédito del régimen, hizo en los últimos meses explosión una carga de corrupciones e irreverencias que a todos nos produce pena y sonrojo, sólo el recordarla. Por esto no quiero hablar más de ello.

Nuestro patrimonio—son las últimas palabras del señor Barcia—está formado por dos grandes virtudes: la justicia y la moralidad. No lo olvidéis nunca.

El señor Barcia fué muy aplaudido.

**Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa**

**J. L. Costa Cenzano**  
Garganta-Nariz-Oído  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7  
Coso de Galán, 17-1.º Huesca

### Niños ciegos, mujeres violadas, etc., etc.

(Viene de primera página)

No. No eran, fundamentalmente, polémicas de periodistas. Eran la consecuencia inevitable de haber puesto el Gobierno un resorte excepcional del mando, es decir, la censura, al servicio de la vileza difamadora. El que calumnia siempre tiene la enorme ventaja de que no todos creerán el mentís ni llegarán la noticia del desmentido. De ahí el proverbio: «Calumnia, calumnia... Algo queda siempre».

El Gobierno no solamente pudo, sino que tuvo la obligación de oponerse a que España apareciera a los ojos del Mundo como un país engendrador de monstruos.